

工作20年竟遭公司解聘

律师:在单位工作满15年且距法定退休年龄不足5年的员工有权拒绝单位解聘

快报·欢乐社区行

在全球金融危机的影响下,企业裁员、减薪的状况时有发生,劳动者“维权”的话题再次热了起来。上周六,快报欢乐社区行走进下关恒盛嘉园小区,专门邀请了南京瑞格律师事务所王立宁律师“坐镇”社区为大家排忧解难。受了“委屈”的劳动者一拥而上,王律师根据案例一一分析,大伙听着心里踏实多了。

案例一 解聘无用老员工不合法

“我年纪大了,不中用了,他们就不要我了。”老孟郁闷地走到王律师面前。他今年56岁,在某公司从事财务工作近二十年,由于其年事已高,听力、记忆力、反应能力均不济,加上知识老化无法胜任电子财务的工作,渐渐在公司已无事可做。老孟说,现在公司也没有其它岗位需要他这种上了年纪且身体差的老人,完全被公司看成一个“废人”。最让他气愤的是,新来的经理为了节约成本很快就以他无法胜任工作为由解聘了他,并提前30天通知了他,支付了相应的经济补偿金,“我为单位奉献了这么多年青春,说解聘就解聘了?”

南京瑞格律师事务所王立宁律师说,根据劳动合同法的规定,当劳动者不能胜任工作,经培训和调整工作岗位后,仍不能胜任工作的,用人单位有权单方面解除劳动关系。但是这一条的适用并不是绝对的,有几种例外情况,根据法律规定,在单位工作满十五年,且距法定退休年龄不足五年的,不能适用上述理由解除劳动关

系,老孟有权拒绝单位的解聘,继续要求与单位保持劳动关系直到法定退休年龄。”

案例二 用人单位不得低价“试用”大学生

记者发现除了老员工面临解聘的问题,还有不少大学生也有工作上的麻烦。去年刚大学毕业的小许就是其中一个,在现场他大倒苦水:“辛辛苦苦工作3个月,换来的报酬却低得连交通费都不够。”

去年10月,他应聘到一家销售公司,签订了试用期合同。合同规定:试用期三个月,工资每月600元,达到合同规定的业绩后方能转正,转正后工资每月1800元。为了能转正,小许工作非常卖力,每天起早贪黑。可三个月一过,他离公司规定的转正业绩还差得远,于是被无情解聘。“我这段时间的交通费接近2000元,也不给报销,而所有报酬拿到手才1800元。这实在太过分了!”而同期招聘的10多名大学生,无一能转正。大家一合计,这才意识到,合同中规定的业绩量根本是新人难以完成的。小许气愤地告诉记者:“这家公司摆明利用低廉的劳动成

本来缓解暂时的人手不足,从一开始就没打算录用我们。”

对此,王律师认为,这家公司在招聘过程中明显违规。“首先,根据劳动合同法的相关规定,劳动合同仅有试用期没有合同期限的,试用期无效。这三个月应视为正式劳动合同期限,因此用人单位不能以不符合录用条件为由解约。”此外,是否符合录用条件,与是否完成公司考核是不同的概念,不能混为一谈。“在司法实践中,录用条件仅是指学历、年龄、工作经验等条件,并不包括‘业绩’这一项。”最后,试用期工资过低达不到最低工资标准850元,也是违反劳动法的。

案例三 虚假经济性裁员难逃法律责任

活动现场,26岁的张先生是特意从江宁赶来的。“我刚被单位裁员了,可是我发现单位在裁员中作了假。我真不知道该怎么维权了。”小张刚一坐下,就倒出了一肚子的委屈。小张说他是江宁某小型企业的技工,去年刚进的单位。这次由于受金融风暴的影响,单位海外订单有所下降,于是考

虑到裁员。“单位说裁员20人,实际上只裁员10人,另外10人是造假的。”小张说,事后他才知道单位为了达到法定经济性裁员的标准,虚增了裁员人数10人,依法提前30天向工会职工代表说明情况,并向劳动行政部门报告后,顺利地完成了经济性裁员。“而虚裁的10人仍然留在企业工作,我却什么赔偿也没有。”

针对小张的情况,王立宁律师说,根据劳动合同法规定,所谓经济性裁员是指企业面临严重困难、破产重整、重大转产等客观情况下,一次性裁员20人或10%以上行为。但现在有些企业为了规避《劳动合同法》36、39、40条关于单位解除劳动关系的适用条件的限制和约束,以及相关法律责任,同时为达到经济性裁员的目的虚增裁员人数,伪造相关报告材料,裁而留用、裁而又招,是典型的逃避法律责任的违法行为。他建议小张可以向劳动行政部门进行举报,由劳动行政部门进行查处,同时还可以向单位主张继续履行劳动合同或索要双倍经济补偿金。

见习记者 王凡 快报记者 沈晓伟 钟晓敏 赵丹丹

老婆一去不返 怎样才能离婚

【市民求助】家住白下区的市民张先生向快报求助,“我的老婆跟人跑了。现在我想离婚可找不到人,该怎么办?”

【记者调查】年近40岁的张先生满脸愁容。他告诉记者,前年自己已经人介绍,与一名贵州籍的打工妹小卢相识。小卢不到30岁,人能说会道。两人很快登记结婚。不料婚后半年,他就发现老婆的行为有些异常。“起初发觉她常常拿着手机发短信,后来就发展到半夜才回家,一回家就说加班。”没多久,关于小卢外遇的风言风语就在小区里传开来,两口子为此频频吵架。去年年初的一天,小卢带着家里的存款和细软,不辞而别。随后半年,张先生四处寻找,可一无所获。邻居和亲友们对此

议论纷纷,觉得小卢很可能是跟外遇对象“私奔”了,这使得张先生压力很大。“现在我想申请离婚。可听说法律有规定,离婚必须夫妻双方都同意才行,那我该怎么办,难道要这样过一辈子?”

对张先生的遭遇,同创伟业律师事务所律师钱锦斌认为,在配偶下落不明的情况下,他仍然可以起诉离婚,但需要采取“公告送达”的方式。所谓“公告送达”,就是通过向法院公告栏、小卢原住所地张贴公告等方式,向她提供应诉通知书、开庭传票等相关信息。公告60天后,法院将视同小卢已知情。“如果此时她还没出现,法院将缺席审判。判决书依然以公告方式送达给她。不过这两次公告的费用都要由张先生承担。”

快报记者 沈晓伟

【健康咨询】不规则出血,警惕子宫病变

名医团专区,在身体健康方面为不少市民答疑解惑。

吴女士今年50岁,最近这半个月来,阴道常常不规则出血。起初她不以为意,可过了好久,出血的现象还是没有好转。

“像吴女士这个年纪的女性,阴道不规则出血,最好立刻进行B超检查。”解放军454

医院主治医生赵宪普、孙淑伟和费雪梅对此分析说,不规则出血,主要有三种可能:首先是妇女即将绝经,身体由此产生的正常反应,没有大碍;第二种则是患上子宫内膜方面的疾病,导致出血;最后一种可能性是早孕。医生解释说,“50岁左右的妇女,避孕意识不强。一旦怀孕,就很可能出现不规则出血。”

【快报便民网】被判“死刑”的DVD又“活”了

上周六,便民网免费维修小家电还是一如既往受读者热捧。“想请快报师傅帮忙看看,实在是舍不得丢掉,都跑了好多家电器维修站了,都说修不好。”市民姚先生将一台已被

多家检修机构判了“死刑”的DVD机拿到了社区活动现场。

经过便民网师傅一番细致的“开膛破肚”,终于找到了“病灶”所在——主集成板连接出现了问题。

六旬老汉征婚十年只为寻丑妻

“十多年来,长沙男人徐根保坚持在街头巷尾张贴征婚广告,到报社、电台、电视台刊播启事,上婚介所登记,甚至去公园参加相亲会,希望找到一个情投意合的丑女人结婚。然而,好运不但迟迟没有降临,还落得亲人与他反目,别人对他议论纷纷。尽管如此,徐根保仍不轻言放弃。年过六旬的他为何如此执著地公开征婚,并坚持要找个丑妻呢?”

徐根保说:今生今世定要征得丑妻



经历多次失败婚姻

徐根保住在长沙市天心区豹子岭一栋旧楼房的一楼。他个子不矮,也不显老,但右边的脸比左边的脸稍小,嘴巴有点歪。那个面积约七十平方米的两居室,其中一间摆了一张旧书桌,一台旧电视机;另一间除一个老式柜子、一张床外,其余都是镊子、锤子、扳手、电烙铁等修理工具。看起来这个家更像是一个修理铺。由此,记者对他十多年来不断征婚,至今仍然是单身一人有了些许领悟。

徐根保说他的丑脸是小时候牙痛,大人给“打灯火”时点错了穴位造成的,从此落下了面瘫。至于现在的家境,一是他每月只拿四百多元退休金,没有多余的钱装修房子、添置家具;二是自己喜欢搞那些修修补补和小小发明创造之类的事情,屋里自然离不开各种必备工具。

徐根保年轻时书读得少,小学毕业就去当了学徒工,后

来才调到长沙湘江化工厂搞机械维修。因为工作认真、负责,刻苦钻研技术,他多次被评为岗位能手。不久还与车间一位长相不错的姑娘结婚了。当时还不到20岁的他,只晓得踏踏实实做事,不善于在领导面前阿谀奉承,有时还当着领导的面指出工作上的一些缺点和错误。结婚仅仅一个月,他就被打成反革命,被抓去坐牢,理由是他给人修收音机时,偷偷收听了敌台。妻子为了与他划清界线,和他离了婚。

劳改释放出来以后,经同事介绍,徐根保又与厂里一位做临时工的知识青年结了婚。相处一段时间后,他感觉妻子虽然容貌端庄,但不爱说话,经常是他问一句,她才回答一句。由于缺乏感情基础,夫妻在一起生活兴味索然,难以沟通。一年后,他们协议离婚了。

徐根保五十岁出头那年,因单位效益不好停薪留职在家门口开起了修理店。这时,又有人给他介绍对象了。两次

婚姻失败后,他认为那些长得好看的女子难以和自己白头到老,干脆就改变了择偶观:与其找一个中看的,倒不如找一个模样丑点的,只要性格好,能干就行。于是,他便自写征婚广告在外张贴,公开向社会征“丑妻”。

没过多久,他相中了一个从沅陵来长沙摆摊的离异女子,并很快与其办了结婚手续。阴差阳错,这“征”来的妻子不但模样不丑,年纪还比他小了二十来岁。结婚第二年,他们就有了一个儿子。通过夫妻的共同打拼,不久他们开了家饭店,生意红红火火,日子过得很滋润。然而,好景不长。妻子开饭店有了钱,加上有几分姿色,周围的一些人便说长道短,说她是“一朵鲜花插在牛粪上”。在别人的挑拨下,妻子闹着和他离了婚,儿子也判给了她抚养。

徐根保退休后又有过一次短暂的婚姻,由于妻子成天在外打麻将,不理家事,没多久他们就分手了。

不爱美女爱“丑妻”

说起这一把年纪了,还不停地结婚、离婚,并公开找“丑妻”,徐根保心中也是感慨万千。就说他的同胞姐姐和弟弟吧,他们感到很没面子。在姐姐和弟弟的心目中,徐根保是个标新立异、不务实的人,不理解他,于是十多年来他们与他都不来往。

“兄弟姊妹情同手足,谁愿意反目呢?是他们对我的成见太大。”徐根保坦言,自己的人生价值观与生活方式确实和别人不一样。他不会口若悬河、高谈阔论,只喜欢安安静静在家搞点小小的发明创造,比如研制节能器、电动刷鞋器等,他的摩托车、电视机、录音机、热水器等,都是捡了别人丢弃不要的废品,自己修理配制而成的。他不喜欢唱歌、打牌,看电视也只看新闻和带有知识性的科教节目。徐根保说,各人有各人的活法,吹牛拍马、吃喝玩乐,不是他的追求。“我的性格别人

不欣赏,也难接受,只有孤芳自赏。可又有谁真正理解我现在的难处啊?”徐根保有些黯然,他和姐姐弟弟不来往,自己离婚后又委托她妹妹带养。虽然现在儿子的户口迁到了自己户下,但自己那几百元退休金负担不了儿子读大学,原来开饭店的门面每月也只有300元租金,仅够补贴儿子的伙食费。为了挣学费,儿子节假日都在外面打工,很少和他在一起。徐根保的父母早两年去世了,家里就他一个人,每天面对着空荡荡的房子,连个说话的人都没有,很孤单、很寂寞。想来想去,他决定还是要继续找个老伴。只是多次婚姻失败的教训,让他对再次征婚有了新的要求。他说,女方长相差没关系,麻子也好,瘸子也好,瞎了一只眼睛也可以,只要性格好,不打麻将、不赌博就行,他就不喜欢美女。

何时找到真正的幸福

然而,徐根保寻寻觅觅,无

数次上婚介所,到报刊、电台、电视台刊播征婚广告,到长沙烈士公园去参加老年人“鹊桥会”,至今也没找到一个合适的对象。

徐根保还告诉笔者,儿子虽不反对他找老伴,但对他在媒体上公开表示要找“丑妻”的事,也不太支持。他希望父亲“要找就找个好的”,否则自己会遭人笑话。“龙配龙,凤配凤,只有找个‘丑妻’才牢靠。”徐根保说,儿子的心情他可以理解,但别人说他在媒体上公开找“丑妻”是丢男人的丑,是为了炒作,就不敢苟同了:“我在报刊、电视上征婚找妻,即使有一万个媒体把地球炒翻了,得到的也不过是一个如意妻子而已。”至于公开丢男人的丑,他说那更是夸大其词。“物以类聚,人以群分。自己模样丑,就该找个‘丑妻’相配,否则心里会不踏实,老想着有一天会被女人抛弃。”徐根保认为,美与丑的标准也不是绝对的,有的人外表美,但心灵肮脏,有的人虽然样子长得差一点,但能干、本分、心地善良。徐根保说,现在要是哪个心地善良的丑女子看上了他,结婚后,他可以利用一技之长到外面去打工,女方只要帮他看看家就可以了。若是女的有专长,愿意到外面做事,他也可以在家当“后勤部长”。“只要夫妻之间和睦相处,互帮互助,生活就会快乐,一家人就会幸福!”当然,万人和别

人都不支持,他也不在乎,幸福是靠自己努力去追求和创造的。“只要还有一口气,我就不会放弃,相信总有一天会找到我心爱的另一半的。”徐根保坚定地说了。

据《楚天金报》